

УДК 796.078

Налоговый вычет как инструмент мотивации населения занятиями физической культурой и спортом

Ерохина Наталья Александровна¹, кандидат социологических наук, доцент

Коновалова Марина Петровна¹, кандидат педагогических наук, доцент

Гарина Олеся Геннадьевна¹, кандидат философских наук, доцент

Ерохина Римма Александровна²

¹Саратовский государственный технический университет имени Гагарина

Ю.А., Саратов

²Саратовская государственная юридическая академия, Саратов

Аннотация. В статье рассмотрен механизм вовлечения населения в занятия физической культурой и спортом посредством преференций государства. Важным приоритетом экономического развития является обеспечение качества и доступности услуг в области физической культуры и спорта. Для достижения этой цели в 2014 году была разработана государственная программа "Развитие физической культуры и спорта". Представлено исследование по выявлению интереса к занятиям физической культурой и осведомленности о получении налогового вычета у студентов. Проанализированы сильные и слабые стороны инициативы по возможности получения налогового вычета и возвращения части потраченной на занятия спортом суммы, особое внимание уделено практическим доработкам налогового вычета.

Ключевые слова: спорт, физическая культура, налоговый вычет, здоровый образ жизни, работоспособность.

Tax deduction as a motivation tool in physical education and sports activities for the population

Erokhina Natalia Aleksandrovna¹, candidate of social. sciences, associate professor

Konovalova Marina Petrovna¹, candidate of pedagogical sciences, associate professor

Garina Olesya Gennadievna¹, candidate of philos. sciences, associate professor

Erokhina Rimma Alexandrovna²

¹Yuri Gagarin State Technical University of Saratov, Saratov

²Saratov State Law Academy, Saratov

Abstract. The article considers the mechanism of involving the population in physical education and sports through state preferences. An important priority of economic development is to ensure the quality and accessibility of physical education and sports services. To achieve this goal, the state program "Development of physical culture and Sports" was developed in 2014. A study is presented to identify interest in physical education and awareness of obtaining a tax deduction from students. The strengths and weaknesses of the initiative on the possibility of obtaining a tax deduction and returning part of the amount spent on sports are analyzed, special attention is paid to practical improvements of the tax deduction.

Keywords: sport, physical education, tax deduction, healthy lifestyle, working capacity.

ВВЕДЕНИЕ. Спортивная отрасль одна из самых востребованных среди населения России. В стране работают как государственные спортивные учреждения, так и частные, например, бассейны, секции и фитнес-центры. Согласно данным агентства BusinesStart, за 2018-2022 годы численность физкультурно-оздоровительных объектов в России выросла на 14% и в 2022 году достигла 355,6 тыс. Физические упражнения – один из важнейших способов поддержания здорового образа жизни, поскольку они помогают снизить риск развития хронических заболеваний. Одним из самых действенных стимуляторов являются меры налогового регулирования [1].

Рассмотрим положительные и негативные черты данной инициативы. Безусловно, возможность вернуть часть средств за занятия спортом позволяет гражданам снизить собственные расходы, в особенности семьям, в которых дети посещают спортивные секции и кружки. Кроме того, налоговые вычеты являются эле-

ментом социальной поддержки населения, что позитивно сказывается на восприятии власти общественностью. Помимо этого, налоговый вычет на занятия спортом выступает в качестве своеобразного инструмента мотивации для населения, способствующего приобщению к спортивным занятиям и здоровому образу жизни, как взрослых, так и детей.

Однако наряду с положительными сторонами данной инициативы можно выявить и её слабые места, требующие доработки законодателями. К ним относится недостаточно исчерпывающий перечень организаций и учреждений. Напомним, в 2023 году в него вошли лишь 3836 организаций со всей страны, хотя в реальности их гораздо больше. Получается, если клиент тратит значительные суммы на занятия фитнесом в месте, которое не входит в перечень, – получить выплату он не может. Поэтому необходимо расширить перечень организаций или же создать отдельные перечни для каждого региона страны, чтобы включить в них также локальные коммерческие спортивно-оздоровительные организации.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ. Среди студентов Саратовского государственного технического университета имени Гагарина Ю.А. был проведен социальный опрос на тему вовлеченности в занятия спортом с целью выявления интереса к физической культуре и осведомленности о получении налогового вычета. В ходе исследования было опрошено 173 человека. Результаты опроса показали, что 46,2% студентов иногда занимаются спортом, а 30,1% делают это на постоянной основе. При этом большинство опрошенных (69,4%) посещают занятия по физической культуре и спорту в университете, 27,2 % выбирают для поддержания формы фитнес-клубы, 15,6% человек ходят в бассейн, 12,7 % предпочитают танцевальные занятия, которые также являются отличным видом поддержания активности организма человека, а 12,1 % опрошенных посещают различные спортивные секции. При этом расходы на спорт являются постоянными лишь для 15% студентов, 37% время от времени тратят деньги на занятия спортом, большинство (53,2%) предпочитают посещать бесплатные занятия или же заниматься самостоятельно. Таким образом, можно заметить, что спорт и различные виды активности популярны среди молодых людей. Из этого следует важность развития мотивации и интереса к занятиям спортивной культурой и спортом среди студентов.

В ходе опроса была выявлена низкая информированность о возможности получения налогового вычета за занятия спортом – о нем знают лишь 8,7% человек, 19,7% слышали о новой программе, но полностью не разобрались в механизме программы. К сожалению, 71,7% даже не знали о введении нового налогового вычета и возможности пользования программой. Данные опроса также показывают, что 11 % студентов заинтересованы в налоговом вычете и планируют оформить его в ближайшее время. Тем не менее, скидки и льготы за занятия спортом остаются востребованными – 85,5 % опрошенных студентов хотели бы иметь возможность получать скидки и бонусы. Также 91,3% считают, что следует предусмотреть дополнительные льготы для студентов, которые занимаются спортом, что впоследствии может повлиять на мотивацию студентов к более частым и полноценным занятиям спортом, тем самым распространяя здоровый образ жизни среди молодежи.

По результатам опроса можно сделать вывод о том, что студенты считают занятия в фитнес-клубах и различных секциях достаточно затратными для своего ограниченного бюджета. Довольно большая часть студентов не знают о возможно-

сти получения налогового вычета и возвращения части потраченной на занятия спортом суммы. Следует уделить внимание информированности населения о налоговом вычете и предусмотреть дополнительные льготы для студентов, чтобы привлечь данную демографическую группу к постоянным занятиям спортом. Поскольку именно эта часть населения влияет на будущее государства, его развитие, распространение здорового образа жизни и благополучия.

Для улучшения системы стимулирования занятий спортом можно принять следующие меры:

1. Развитие инфраструктуры спорта. Правительство должно предусмотреть меры по созданию спортивных объектов и секций в малых населенных пунктах. Это позволит жителям этих мест иметь доступ к спортивным занятиям и получать налоговые вычеты по НФДЛ.

2. Повышение информированности жителей. Необходимо проводить информационные кампании о возможности получения налоговых вычетов по НФДЛ при занятиях спортом. Это поможет жителям узнать о возможности получить вычеты и стимулировать их к занятиям спортом.

3. Расширение категорий, имеющих право на вычеты. Вместо ограничения вычетов только для участников спортивных секций и фитнес-клубов, необходимо предусмотреть возможность получения вычетов для всех граждан, занимающихся спортом самостоятельно. Для этого можно установить определенные критерии, такие как регулярность занятий и достижение определенных результатов.

4. Упрощение процедуры получения вычетов. Сейчас процесс получения налоговых вычетов по НФДЛ достаточно сложный и требует множества документов. Необходимо упростить эту процедуру, чтобы гражданам было легче получить вычеты и стимулировать их к занятиям спортом. В целом, улучшение системы стимулирования занятий спортом в малых населенных пунктах поможет устраниТЬ неравенство между городом и сельской местностью и создать равные условия для всех граждан.

Есть граждане, которые самостоятельно занимаются спортом. Это также необходимо стимулировать и поощрять. В данном случае также нужно предусмотреть право на вычет по НДФЛ. Однако здесь должны рассматривать не расходы, а сдачу определенных нормативов. Такой подход поможет стимулировать привычку самостоятельно заниматься спортом, так как данный вид занятий наиболее распространен и приятен для большого количества граждан. Ведь самостоятельные занятия спортом возможны в любое удобное для человека время, а также не зависят от спортивного зала и другого вида спортивного помещения. Также такие занятия зачастую проводятся с уже имеющимися у гражданина спортивным инвентарем или без него. Поощрение, мотивация и развитие такого рода занятий поможет улучшить качество здоровья населения. Основным стимулом для населения послужит получение дополнительного годового дохода, что для многих людей будет отличным стимулом для занятий спортом [2].

Ещё один важный нюанс состоит в том, что получить вычет могут лишь лица, уплачивающие НДФЛ – граждане, имеющие работу. Хотя клиентами спортивных организаций могут быть и студенты, обучающиеся в вузах и колледжах. Они не уплачивают налог, но при этом также могут посещать секции за счёт средств родителей. При этом родители могут получать вычет за детей, не достигших 18 лет. Важно дополнить данную инициативу и предусмотреть возможность получения налогово-

вого вычета родителям совершеннолетних детей, не имеющих работы, но обучающихся по программам высшего образования и среднего профессионального образования, тем самым стимулируя спортивную культуру среди молодежи.

В современном мире все больше людей осознают важность физических упражнений для поддержания здоровья. Однако, несмотря на это, многие все еще пренебрегают физической активностью. Это может привести к серьезным проблемам со здоровьем и снижению работоспособности. Поэтому государству следует уделить больше внимания сохранению и улучшению здоровья населения.

ВЫВОДЫ. Один из способов стимулирования людей заниматься спортом – введение налоговых вычетов. Предоставление возможности налогового вычета за занятия спортом является отличной мотивацией. Однако, чтобы этот налоговый вычет был действительно эффективным, необходимо внести дополнительные изменения.

Во-первых, необходимо расширить перечень организаций, в которых можно получить налоговый вычет за занятия спортом. Расширение этого перечня позволит большему числу людей получить вычет и стимулировать их к активной физической деятельности. Во-вторых, необходимо внести поправки для людей, проживающих в малых населенных пунктах. Поэтому государству следует разработать программы поддержки, которые помогут жителям малых населенных пунктов заниматься спортом и получать налоговые вычеты. Также стоит учесть людей, которые предпочитают самостоятельно заниматься спортом. Для них необходимо разработать механизмы подтверждения занятий спортом и получения налоговых вычетов. Это поможет увеличить число людей, занимающихся физическими упражнениями, и повысить эффективность стимулирования. Кроме того, стоит добавить категорию налогоплательщиков, имеющих совершеннолетних детей, обучающихся в вузах и колледжах. Эта категория населения может столкнуться с ограничениями во времени и финансовых возможностях для занятий спортом. Это поможет повысить уровень здоровья и снизить расходы на медицинское обслуживание. Кроме того, это будет способствовать развитию спортивной индустрии и созданию новых рабочих мест.

В итоге налоговые вычеты за занятия спортом будут способствовать созданию более здорового общества и экономическому развитию страны. Такие меры помогут создать благоприятную среду для развития физической активности и улучшения общественного здоровья.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Анализ рынка фитнеса в России в 2018-2022 гг, прогноз на 2023-2027 гг в условиях санкций. Детализация по городам // BusinesStart. URL: https://businesstat.ru/images/demo/fitness_russia_demo_businesstat.pdf (дата обращения: 04.02.2023).

2. Щекин Д. М. Налоговое стимулирование занятий спортом // Актуальные проблемы российского права. 2022. Т. 17, № 8. С. 32–38.

REFERENCES

1. “Analysis of the fitness market in Russia in 2018-2022, forecast for 2023-2027 under sanctions. Details by city”, *Businessstart*, URL: https://businesstat.ru/images/demo/fitness_russia_demo_businesstat.pdf (date of application: 02/04/2023).

2. Shchekin D. M. (2022), “Tax incentives for sports”, *Actual problems of Russian law*, Vol. 17, No. 8, pp. 32–38.

Информация об авторах: Ерохина Н. А., доцент кафедры физическая культура и спорт, natalja126@yandex.ru; Коновалова М.П., доцент кафедры физическая культура и спорт, konovalova747@yandex.ru; Гарина О. Г., доцент кафедры физическая культура и спорт, oleole486@yandex.ru; Ерохина Р.А., ассистент кафедры физическая культура и спорт, rimmatorosian2001@gmail.com

Поступила в редакцию 21.02.2024. Принята к публикации 19.03.2024.